
Titre rin g  av  e n  svag  syra  m e d stark bas  
 

 

 

 

25 m l 0,100 M HCOOH (aq) (m yrsyra) skall 

t itre ras  m e d 0,150 M NaOH (aq) 

 

 

 

Tit rer reakt ionen: HCOOH(aq) + OH
–
(aq)  HCOO

–
(aq) + H

2
O(l) 

 

J ämviktsreakt ionen:  HCOOH(aq) + H
2
O(aq)  HCOO

–
(aq) + H

3
O

+
(aq) 



J ämviktsekva t ionen: K
a
 = 

[HCOOH]

]O[H ][HCOO 3

_

 = 1,78 ·10
-4
  (pK

a
 = 3,75) 

    

 

A. Beräkna  det  in it ia la  pH -värdet  (V
bas

= 0 ml) 

  

 Använd före och  vid jämvikt  resonemanget! 

 

  [HCOOH]/M [HCOO
–
]/M  [H

3
O

+
]/M 

Före jvt  0,100 0 0 

 

Ändr ing -x +x +x 

för  a t t  nå  jvt  

 

Vid jvt  0,100 - x x x 

 

K
a
 = 

[HCOOH]

]O[H ][HCOO 3

_

   = 
x - 0,100

x2

 = 1,78 ·10
-4
          Lös u t  x! 

 

  x = [H
3
O

+
] = 4,22 ·10

-3
 M      pH = 2,37      V

bas
 = 0 ml, pH = 2,4  



B. Beräkna  hur  stor  volym av basen  som måste t illsä t ta s för  a t t  pH = pK
a
 

 

 Enligt  Henderson -Hasselba lchs ekva t ion , pH = pK
a
  + log 

[HCOOH]

][HCOO_

,  

 ä r  pH = pK
a
 (=3,75) när  [HCOOH] = [HCOO

–
]. 

 

 

 Ämnesmängd myrsyra  in it ia lt :  

 

 n initialt

HCOOH  = 0,100 M · 25 ·10
-3
 dm

3
 = 2,5 ·10

-3
 mol 

 

 

 För  a t t  [HCOOH] = [HCOO
–
] måste hä lften  av myrsyran  in it ia la   

 ämnesmängd överföras t ill formia t joner , dvs 1,25 ·10
-3
 mol OH

–
-joner  måste  

 t illsä t ta s. 

 

 Volym bas som måste t illsä t ta s:     V
bas

 = 
M 0,150

mol 1,25·10 3- 

 = 8,33 ·10
-3
  dm

3
 

 

 V
bas

 = 8,3 ml, pH = 3,8 

 

 

 

C. Beräkna  pH-värdet  efter  t illsa t t s av tota lt  12,0 ml 0,150 M NaOH(aq) 

 

 Beräkna  [HCOOH] och  [HCOO
–
]: 

 

 [HCOOH] =  
tot

ml12V

OH

initialt

HCOOH

V

nn
 = 

33-

3-33- 

dm 12)·10  (25

dm12·10 ·  M 0,150 -mol  2,5·10
 = 0,0370 M 

 

 

 [HCOO
–
] = 

tot

ml12V

OH

V

n
 = 

33-

3-3

dm 12)·10  (25

dm12·10 ·  M 0,150
 = 0,0486 M 

 

 

Eftersom [HCOOH] och  [HCOO
–
] ä r  inom samma koncent ra t ionsin terva ll ä r  det  enklast  

a t t  använda  Henderson -Hasselba lchs ekvat ion: 

 



 pH = pK
a
  + log 

[HCOOH]

][HCOO_

         pH = 3,75  + log 
M 0,0370

M 0,0486
 = 3,87 

 

 

 V
bas

 = 12,0 ml, pH = 3,9 

 

 

D. Beräkna  pH-värdet  i ekvivalenspunkten  ( t it rerpunkten) 

 

  För  en  svag syra  - stark bas t it rer ing defin ieras ekvivalenspunkten  som den  

  punkt  dä r  an ta let  mol t illsa t t  OH
–
-joner  ä r  lika  med ursprungsmängden (i  

  mol) av den  svaga  syran .  
 

  Eftersom "a lla" HCOOH molekyler  ha r  överför t s t ill HCOO
–
-jonerna  vid  

  t it rer ingen  kommer  lösningens pH -värde i ekvivalenspunkten  a t t  va r  a lka liskt   

  (>7). 
 
  At t  a lla  HCOOH molekyler  ha r  överför t s t ill HCOO

–
-jonerna  ä r  in te r ikt igt   

  san t  eftersom vi vet  a t t  en  lit en  (ofta  försumbar) kommer  ju  a t t  å terbilda   

  HCOOH molekyler . 
 
  För  a t t  beräkna  pH i ekvivalenspunkten  kan  vi bet rakta  jämviktssystemet   

  in it ia lt  bestå  av endast  HCOO
–
-jonerna  och  med et t  före och  vid jämvikt   

 resonemang beräknar  vi [HCOOH] och  [OH
–
]. Ut ifrån  hydroxidjon - 

 koncent ra t ionen  kan  pOH beräknas, vilket  kan  räknas om t ill pH  

 (pH + pOH = 14 vid 25  C).   

 

 

1.   Skr iv jämviktsreakt ionen  för  basen:  

  

  HCOO
–
 (aq) + H

2
O(aq)  HCOOH(aq) + OH

–
(aq),  

  

  då  ä r  K
b
 = 

][HCOO

][OH [HCOOH]
   = 5,62 ·10

-11
 

 
 

2. Beräkna  den  in it ia la  [HCOO
–
] i ekviva lenspunkten . 

 

     

   n initialt

HCOO
 = 0,100 M · 25·10

-3
 dm

3
 = 2,5 ·10

-3
 mol 

 

   

  Volym bas för  a t t  nå  ekvivalenspunkten: V
bas 

=  
M 0,150

mol 2,5·10 3- 

 = 16,67 ·10
-3
 dm

3
 

  



  [HCOO
–
] = 

tot

initialt

HCOO

V

n
 = 

33- 

3- 

dm 16,67)·10 (25

mol 2,5·10
 = 0,060 M 

 

 

 

3. Beräkna  pH-värdet  med et t  före och  vid jämvikt  resonemang. 

 

    

  [HCOO
–
]/M [HCOOH]/M  [OH

–
]/M 

Före jvt  0,060 0 0 

 

Ändr ing -x +x +x 

för  a t t  nå  jvt  

 

Vid jvt  0,060 - x x x 

 

 

 

K
b
 = 

][HCOO

][OH [HCOOH]
_

_

   = 
x - 0,060

x2

 = 5,62 ·10
-11 

     Lös u t  x! 

 

  x = [OH
–
] = 1,84·10

-6
 M      pOH = 5,74       pH = 8,26       

 

 

V
bas

 = 16,7 ml, pH = 8,3  

 

 

E. Beräkna  pH-värdet  efter  t illsa t s av 5 ml bas efter  ekviva lenspunkten   

 (V
bas

 = 16,67 ml + 5 ml = 21,67 ml) 

 

  Efter  ekviva lenspunkten  kommer  [OH
–
] a t t  öka  propor t ionellt  med t illsa t t  bas. 

  Det ta  innebär  a t t  pH -värdet  beror  direkt  på  hur  mycket  OH
–
-joner  som är   

  t illsa t ta .  

 

Anta l mol OH
–
 efter  ekvivalenspunkten: n

OH
= 0,150 M · 5 ·10

-3
 dm

3
 = 7,5 ·10

-4
 mol 

 

 [OH
–
] = 

33- 

4- 

dm 5)·1016,67 (25

mol 7,5·10
 = 0,0161 M     pOH = 1,79    pH = 12,21 

 



 

V
bas

 = 21,7 ml,  pH = 12,2   

 

 

 

F . Beräkna  pH-värdet  efter  yt ter liga re t illsa t s av 5 ml bas  

 

 Tota lt  ha r  10 ml bas t illsa t s efter  ekvivalenspunkten  vilket  ger : 

 

 n
OH

= 0,150 M · 10 ·10
-3
 dm

3
 = 1,5 ·10

-3
 mol 

 

 [OH
–
] = 

33- 

3- 

dm 10)·1016,67 (25

mol 1,5·10
 = 0,0290 M      pOH = 1,54    pH = 12,46 

 

 

V
bas

 = 26,7 ml,  pH = 12,5 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 


